KUNSTNERE SPISER OGSÅ BRØD
Nordiske kunstnere bliver i disse år udsat for et stadigt større pres og der er god grund til at betragte denne udvikling med bekymring. Den hastigt stigende kommercialisering af kunsten presser nemlig kunstnerne ud i et såkaldt frit marked, hvor de tvinges til at sælge deres kunst på markedet og mediernes vilkår. 

Men problemet er, at en stor gruppe kunstnere hverken er i stand til eller ønsker at sælge deres kunst på disse betingelser. For hvis der er noget, kunstnere generelt set aldrig har været særlig gode til, så er det at markedsføre sig selv. 
Og det har da heller aldrig været muligt for kunsten at ”klare sig selv”, især ikke den nye og eksperimenterende kunst. Men netop den er jo samtidig det fundament, den kommende kunst hviler på, fundamentet for nye tanker og idéer, selve grundlaget for vores folkelige kultur og identitet. 
En mindre hær af mennesker er led i kunstens fødekæde og lever dermed af den. Og mange af dem, f.eks. forlæggere, teaterdirektører, gallerister og pladeproducenter, står faktisk parat til at sælge den kunst, som kunstnerne frembringer. DE bør være gode til det, ikke kunstnerne.

De sidste årtiers udvikling er gået i retning af en øget privatisering og paradoksalt nok en deraf følgende monopolisering af både medier og kunststøtte her i Norden. Hvilket desværre fjerner os fra den demokratiske, nordiske model for kunst- og kulturformidling med f.eks. public-serviceforpligtelse og statsligt armslængdeprincip for uddeling af kunststøtte.

Disse forhold indebærer, at de fleste kunstnere i øjeblikket befinder sig i en slags økonomisk lovløshed i forhold til det omgivende samfund og oplever en social utryghed, som slet ikke svarer til deres faglige erfaring. Og de kunstnere, der rent faktisk kan leve af deres kunst, kan være på ganske få hænder.  

Den offentlige kunststøtte fungerer endnu rimeligt og er selvfølgelig med til at lukke de største huller. Problemet med den er dens vilkårlighed. Et år modtager kunstneren måske et eller flere legater, året efter ikke. Og hvad skal så betale produktionen af et nyt værk? Huslejen? Brødet på bordet?    

Kunstnerne bliver på den ene side ikke opfattet som seriøst arbejdende væsner, men har på den anden præcis de samme pligter og opgaver som alle andre. De betaler f.eks. arbejdsmarkedsbidrag til nogle ordninger, de aldrig vil kunne bruge selv. Pension er for dem en by i et eller andet fjernt land.
Og hvis kunstneren overhovedet er i stand til at modtage bistandshjælp eller blive medlem af en arbejdsløshedskasse, kommer vedkommende i klemme imellem nogle forskellige forudsætninger for at modtage støtten, først og fremmest rådighedsbegrebet. 

Hvad enten kunstneren definerer sig som lønmodtager eller som selvstændig vil et ønske om understøttelse udløse enten krav om accept af et arbejde, der er den kunstneriske aktivitet uvedkommende eller en på længere sigt lige så uvedkommende aktivering. Eller krav om nedlæggelse af den selvstændige virksomhed, med samme efterfølgende konsekvens.

Ethvert økonomisk problem fører således til, at ”systemet” søger at få den skabende kunstner til at høre op med den kunstneriske aktivitet, og dette må siges at være i modstrid med såvel kunsternes som samfundets interesser. Talentfulde kunstnere tvinges ud af det kunstneriske område og nye talenter får ikke ro til etablering og udvikling.

I takt med den øgede kommercialisering og overfladekultur får kunsten som frirum og fordybelse en stigende betydning for vores samfund. Og det virker derfor paradoksalt, at kunstneres vilkår forringes tilsvarende som tilfældet er i øjeblikket.

For at imødekomme i hvert fald en del af problemet bør vi også her i Norden indføre en sikringsmodel svarende til den, man for nogle år siden indførte i Holland. Ordningen yder arbejdsløse kunstnere en økonomisk støtte, der er lavere end A-kasseunderstøttelsen, men til gengæld bevarer kunstnerne retten til fortsat kunstnerisk arbejde. Overstiger årsindkomsten et på forhånd fastsat beløb, sker der reduktion eller tilbagebetaling.

Indkomstsikringsordningen er såkaldt udgiftsneutral og alle aktive hollandske kunstnere kan tilslutte sig ordningen. Indmeldelse kræver en bestemt mindste års indkomst ved kunstnerisk arbejde eller en afgangseksamen fra en anerkendt kunstuddannelse. Kunsterhvervet skal altså dokumenteres. Omkring 4000 hollandske kunstnere har tilmeldt sig ordningen.
Den hollandske ordning er blevet positivt evalueret og bør kunne inspirere nordisk lovning, selvom ordningen naturligvis skal udformes på grundlag af nordiske kunstnervilkår og samfundsregler. Med indførelse af en ordning efter de skitserede principper vil man opnå flere positive resultater:

· Et forenklet og billigere støttesystem for en gruppe kunstnere og en enklere administration idet der ikke skal føres samme kontrol med arbejde og indtjening som i dag.

· En mulighed for kunstnerne til at vælge reduceret støtte fra samfundet mod til gengæld at bevare produktionsfriheden.

